



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 5 / 2025, Vol. 8, Iss. 5 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки)

УДК 94 (100-87)

Иран в эпоху правления Ага Мухаммед-хана Каджара

^{1, 2} Муртазаев А.О.,
¹ Ахмаев М.М.,

¹ Дагестанский государственный университет,

² Институт истории, археологии и этнографии, Дагестанский
федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Аннотация: Каджары на протяжении нескольких столетий активно участвовали в военно-политической истории Передней Азии и Закавказья. В настоящей статье авторами предпринята попытка создать военно-политическую картину Ирана в период восхождения на политическую арену династии Каджаров. Сделана экскурс в историю восхождения Каджаров во второй половине XVIII в., характеризована политическая ситуация в Иране, освещена основные военно-политические шаги Ага Мухаммед-хана для усиления власти династии Каджаров в Иране. В статье также внимание уделено взаимоотношениям Ага Мухаммеда-хана Каджара с закавказскими правителями в конце XVIII в. Авторы считают, что политическое достижение Ага Мухаммед-хана был результатом своевременной поддержки со стороны его союзников.

Избранная тема для исследования представляется авторами крайне перспективным направлением для дальнейшего исследования, поскольку она была лишь отчасти затронута в российском кавказоведении.

Ключевые слова: Каджары, Передняя Азия, Закавказья, Иран, XVIII в., военно-политические шаги, Ага-Мухаммад-хан, закавказские правители

Для цитирования: Муртазаев А.О., Ахмаев М.М. Иран в эпоху правления Ага Мухаммед-хана Каджара // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 5. С. 166 – 170.

Поступила в редакцию: 17 марта 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 15 мая, 2025 г.; Принята к публикации: 1 июля 2025 г.

Iran during the reign of Aga Mohammed Khan Qajar

^{1, 2} Murtazaev A.O.,
¹ Akhmaev M.M.,

¹ Dagestan State University,

² Institute of History, Archeology and Ethnography, Dagestan
Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences

Abstract: the Qajars actively participated in the military-political history of Western Asia and Transcaucasia for several centuries. In this article, the authors attempt to create a military-political picture of Iran during the period of the Qajar dynasty's rise to the political arena. An excursion into its history in the second half of the 18th century is made. They characterize the political situation in Iran, highlight the main military and political steps of Aga Muhammed-khan, to strengthen his power of the Qajar dynasty in Iran. The authors believe that the political achievement of Aga Muhammed-khan, was the result of reliable and timely support from his allies. The article also pays much attention to the relationship between Aga Muhammed-khan, Qajar and the Transcaucasian rulers at the end of the 18th century.

The chosen topic for research seems to the authors to be an extremely promising direction for further research, since the Don has only been partially touched upon in Russian Caucasian studies.

Keywords: Qajars, Western Asia, Transcaucasia, Iran, 18th century, military and political steps, Aga Muhammed-khan, Transcaucasian rulers

For citation: Murtazaev A.O., Akhmaev M.M. *Iran during the reign of Aga Mohammed Khan Qajar. Historical Bulletin.* 2025. 8 (5). P. 166 – 170.

The article was submitted: March 17, 2025; Approved after reviewing: May 15, 2025; Accepted for publication: July 1, 2025.

Введение

После смерти Надир-шаха в 1747 г. Иран погрузился в кровопролитные войны в борьбе за верховную власть. В политическом водовороте заключались самые невероятные союзы: вчерашние дружественные племена, вдруг, становились непримиримыми соперниками. Порою на территории Ирана складывались двоевластие или троевластие. В политическую борьбу включились даже малоизвестные племена. Политический хаос прекратился с восхождением на престол Керим-хана из племени Зенд. После его смерти, в 1779 г., когда Зенды продолжали борьбу за престол, на севере Ирана в провинциях Мазандаран и Астрabad свои позиции укрепляли каджары, которые со второй половине XVIII в. стали одной из влиятельной династии желавшей подчинить себе всю территорию Ирана. Предводителем этого племени стал Ага Мухаммед-хан, который долго время находился в заложники у Керим-хана Зенда, однако после его смерти сумел бежать и быстро подчинить себе Мазндаран и Гиран, и начать борьбу против династии Зендов. В этих акциях его поддерживали мелкие кочевые племена на северной части страны.

Материалы и методы исследований

Методологическая база исследования, в первую очередь, опирается на принцип историзма. При анализе источников и историографии авторы старались следовать принципу объективности, стремясь обеспечить историческую достоверность, опираясь на документальную базу исследования и не допуская каких-либо искажений по идеологическим мотивам.

Результаты и обсуждения

В своей политической борьбе, Ага Мухаммед-хан опирался прежде всего на каджаров и на правителей некоторых малочисленных племён, используя их недовольство к династии Зендов. Каджары укрепили свои позиции во многих областях и эялетах (провинциях), расположенных по побережью Каспийского моря. Под их властью находился Ереван, территория современного Азербайджана, Хамадан, а в руках их соперников-Зендов

находились земли Луристана, Кирмана, до города Иезда. Хотя из этих земель собирали войска и Зенды, и Каджары. Земли Ирак-и-Аджем и Исфагана, часто переходили то к одним, то к другим [5, с. 139].

В начале 80-х гг. XVIII в. войска каждой из сторон были примерно равны по численности. Обладание Исфаганом было признаком перевеса, но перевес был настолько значительным, чтобы Зенды смогли утвердиться в Мазандаране, а Каджары в провинциях Фарс или Кирман. В 1780 г. Ага Мухаммед-хан совершил поездку в Бистам – зону влияния Каджаров, однако покорить и привлечь жителей этих земель не удалось, поскольку в этих землях Зенды все ещё сохраняли своё влияние. 24 июля 1784 г. Али Мурад-хан Зенд выступил из Исфагана с 60-тысячным войском и обосновался со своим войском в Тегеране. В это время двоюродный брат Али Мурад-хана поднял мятеж против него и двинулся на Исфаган, чтобы овладеть им. Али Мурад-хан, узнав об измене своего двоюродного брата Джаяфар-хана, с немногочисленными отрядами отправился на помощь своей столицы, с тем, чтобы опередить Джаяфар-хана, который к тому времени еще не успел захватить ее. Но добравшись до города, в начале февраля 1785 г. Али Мурад-хан неожиданно умер. Джаяфар-хан в течение месяца собрал значительные силы в Исфагане, чтобы противостоять Ага Мухаммаду-хану [1, с. 285].

Тем временем Ага Мухаммед-хан Каджар, собрав в Мазандаране значительную армию, двинулся в Тегеран, в 1785 г. захватил его и приблизился к Исфагану. Джаяфар-хан, в сопровождении нескольких небольших отрядов покинул столицу. Ага Мухаммед-хан, не встречая сопротивления, в начале мая 1785 г. вступил в Исфаган. Все его отряды расположились в городе. Далее Ага Мухаммед-хан двинулся на Кум и Кашан и разорил их. В 1786 г. правитель Хамадана, двоюродный брат Джаяфар-хана-Исмаил-хан, поднял мятеж против Каджаров правивший Хамаданом. Его поддержал сын Джаяфар-хана-Лютфали-хана, подчинившего Луристан и Кирман, далее отправился в Шираз,

где был с радостью принят жителями города. Ка-
залось в Ширазе воцарился покой и порядок. Весь
Фарс признал своим властителем в 1789 г. Лютфа-
ли-хана, девятнадцатилетнего принца [3, с. 169].

Весной Ага Мухаммед-хана двинулись на юг
против Лютфали-хана. Уверенный, что глава Кад-
жаров следующей весной перейдет в наступление,
Лютфали-хан в течение зимы 1790-1791 гг. собрал
сильную армию. Но к его разочарованию, Ага Му-
хаммед-хан обратил своё внимание на северные
провинции. На Севере главным противником Ка-
джаров являлся Али-хан Афшар. Во время похода
Лютфали-хана на Керман, правитель Шираза
Хаджи Ибрахим предал его и перешел на сторону
Ага Мухаммед-хана. Он написал Ага Мухаммед-
хану, что Шираз отныне в его распоряжении и он
может забирать себе казну, все драгоценности и
более тысячи ценных лошадей, содержащихся в
конюшнях принца[2, с.132]. Ага Мухаммед-хан
Каджар не торопился явиться лично и послал в
Шираз своего брата Мустафу Гули-хана. В 1791 г.
Ага Мухаммед-хан Каджар победителем вошел в
Шираз и занял его. Он приказал разрушить могилу
Керим-хана Зенда. Город был разграблен и разру-
шен. Хаджи Ибрахим был пожалован титулом
этимад од-доуле (доверенное лицо государства) и
назначен губернатором всей провинции. Почти
уверенный в том, что он избавился от Лютфали-
хана, Ага Мухаммед-хан был занят ликвидацией
наследства [4, с. 236].

В 1794 г. племянник Ага Мухаммед-хана Баба-
хан со своим войском двинулся по направлению к
Керману и осадил его. Сопротивление осажден-
ных продолжалось 5 месяцев, а после этого город
был взят штурмом. Лютфали-хан тайно покинул
город. Но вскоре, он был выдан Ага Мухам-
медину Каджару. Его ослепили, отрубили ему руки и
ноги и еще живой обрубок переправили в Тегеран.
Но даже в таком состоянии Лютф Али-хан достав-
лял беспокойство главе Каджаров [8, с. 352]. Три
месяца, после победы Ага Мухаммед-хан провел в
Ширазе. Здесь он получил заверения в покорности
от различных провинций, которые до того стояли
за Зендами, и, полностью подчинив их, потребовал
от самых знатных семей заложников. В их сопро-
вождении Ага Мухаммед-хан отправился в похо-
ды на север.

Незадолго до победы над Зендами, в 1793 г.,
Ага Мухаммед-хан, обратится к правителям при-
каспийских областей и грузинскому царю Ирак-
лию II с требованием покорности и выплаты дани.
[9, с. 234]. Дело в том, что до него дошли сведения
о том, что еще в 1783 г. царь Грузии Ираклий II
подписал в Георгиевске с Россией договор об
установлении русского протектората над Восточ-

ной Грузией. В ответ на обращение Ага Мухам-
медину Каджару в Закавказье сложилась антикаджарская
коалиция в составе которой входили грузинский
царь Ираклий, правитель Эривана Мухаммед-хан,
правитель Карабаха Ибрахим-хан и Талышский
хан Мир-Мустафа. После этого обращения, в кон-
це 1794 г. Ага Мухаммед-хан начал подготовку к
походу на Ширван и Грузию. Весной 1795 г. Ага
Мухаммед-хан Каджар с 60-тысячным войском
двинулся на север, чтобы подчинить себе не только
Грузию, но и остальные ханство Закавказья и
Дагестана, которые, фактически, объявили о своей
независимости от Ирана и на самом деле являлись
таковыми после смерти Надир-шаха с 1747 г. [7, с.
91].

Во время похода отчаянное сопротивление ока-
зали Ага Мухаммеду-хану жители Шуши, кото-
рую ему так и не удалось завоевать. Озлобленный
этим, он с вступили в связь с Россией, после чего
двинулся на Тифлис. В сентябре (11-го) 1795 г.
персидские войска приблизились к Тифлису, уни-
чтожили малочисленное (7 тыс. воинов) грузин-
ское войско и штурмом взяли город. Царь Ирак-
лий со своими приближенными скрылся в горах.
Войска грабили город в течение 8 дней, 22 тыс.
человек были увезены в рабство. Город был почти
полностью разрушенВ то время, русские под ко-
мандованием генерал-майора Савельева не-
большим числом стояли лагерем на границе Гру-
зии.

Под предлогом малочисленности они не при-
няли участия в войне, и почти у них на глазах ли-
шился трона царь Ираклий из-за того, что до кон-
ца оставался верным России. После этого хан Эре-
вана Мухаммед Каджар, католикос Эчмиадзина,
ханы Дербента, Баку, Гянджи и Талыша поспе-
шили объявить о своей покорности Ага Мухам-
медину Каджару, только Ших Али хан Дербентский при-
нял иранскую ориентацию [4, с. 241]. После воз-
вращения из Грузии, Ага Мухаммед-хан посчитал,
что удобный момент для объявления себя шахом
Ирана. И в 1796 г. Ага Мухаммед-хан короновался
в Тегеране, принял титул шаха (точнее шаханша-
ха) [7, с. 91]. Он отказался носить на голове коро-
ну Надир-шаха с четырьмя перьями, которая оли-
цетворяла господство над Ираном, Афганистаном,
Индиеи и Средней Азией. Его короновали не-
большой короной и опоясали поясом, благослов-
ленным в Мавзолее шейха Сефи-ад-дина в Арде-
билье, который (пояс) должен был олицетворять
продолжение Сефевидской власти, и преданность
Ага Мухаммед-хана Каджара шиизму [4, с. 241].

После коронации Ага Мухаммед-шаху ката-
строфически не хватало денег в казне на содер-
жание армии и двора. Налоги и подарки от различ-

ных наместников провинций были явно недостаточны для покрытия расходов шахского двора. Он стремился организовать новые военные походы для пополнения казны. Именно с этой целью был задуман второй поход на Грузию и закавказские регионы.

Тем временем правительство России с большим запозданием послало в страны Закавказья отряд генерала В. Зубова (1796 г.), который – однако, был отозван после смерти Екатерины II и вступления на престол в декабре 1796 г. императора Павла, отказавшегося на время от активной политики в Закавказье [9, с. 234]. Такие неоднозначные подходы во взаимоотношениях привели к обострению положения в Закавказье. Узнав об уходе русских. Ага Мухаммед-шах, весной, 1797 г. стал готовиться к новому походу в Закавказье. В мае 1797 г. он беспрепятственно вторгся через Карабах, в Южный Кавказ. На этот раз Шуши был взят и после этого превратился в застенок. Но осуществить

свои планы не удалось. На восьмой день после занятия Шуши он был убит своими нукерами. После гибели Ага Мухаммед-шаха его приближенные с награбленным добром бежали из Шуши, а вслед за ними в беспорядке бежало и все войско персов.

Выводы

Политическое развитие иранского государства при Каджарах заслуживает специального научного исследования. В эпоху правления Каджаров Иран оказался втянутым в сложные военно-политические, дипломатические и экономические отношения с европейскими странами, что оказало сильное влияние на его развития. Основатель этой династии Ага Мухаммед-шах Каджар стремился создать сильное государство, но он лишь успел заложить его основу, а основанное же государство укрепилось при его преемнике Фатх-Али-шахе, управлявшем Ираном более тридцати пяти лет.

Список источников

1. Риза Шабани Краткая история Ирана. СПб.: Петербургское Востоковедение, 2008. 382 с.
2. Петрушевский И.П. Ханства Азербайджана и возникновение русской ориентации // Известия АН АзССР (отдел общ. наук). Баку, 1946. Вып. II. №№ 5. С. 129 – 138.
3. Нияз А. (Osmanli devleti ile Azerbaycan hanliklarin arasindaki munasubetlerune dair arciv belgeleri. (1578-1914), Ankara, 2014. (Ахмед Н. Архивные материалы по истории взаимоотношений Османской империи с азербайджанскими ханствами (1578-1914). Ankara, 2014).
4. Маркарян С.А. История Ирана в средние века – от Сасанидов до Каджаров (с III в. н.э. до первой трети XIX в.). Ростов-на-Дону. 2010. 431 с. : табл
5. Манучихри А. Политическая система Ирана. СПб.: Петербургское Востоковедение, 2008. 247 с.
6. Халаев З.А. Южнокавказские аспекты политики императора Павла I (1796-1801гг.) //Российская дипломатия: вчера, сегодня, завтра. Материалы конференции, посвященной 20-летию Представительства МИД России в Махачкале (10 февраля 2017 г.). Махачкала, 2017. С. 99 – 103.
7. Боцвадзе Т.Д. Народы Северного Кавказа в грузинско-русских политических взаимоотношениях XVI-XVIII веков. Тбилиси: Мецниереба, 1974. 196 с.
8. Махдави Х. История международных отношений Ирана: от начала правления Сефевидов до конца Второй мировой войны (1500-1945). Тегеран: Амир Кабир, 1976. 488 с.
9. Халаев З.А. Политические образования Восточного Закавказья в geopolitической стратегии Российского государства в начале XIX в. // Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 200-летию вхождения Дагестана в состав России (Махачкала, 20-21 октября 2013 г.). Махачкала, 2013г. С. 233 – 235.

References

1. Riza Shabani A Brief History of Iran. SPb.: Petersburg Oriental Studies, 2008. 382 p. 2. Petrushevsky I.P. The Khanates of Azerbaijan and the Emergence of Russian Orientation. Bulletin of the Academy of Sciences of the Azerbaijan SSR (Department of General Sciences). Baku, 1946. Issue II. №№ 5. P. 129 – 138.
3. Niyaz A. (Osmanli devleti ile Azerbaycan hanliklarin arasindaki munasubetlerune dair arciv belgeleri. (1578-1914), Ankara, 2014. (Ahmed N. Archival materials on the history of relations between the Ottoman Empire and the Azerbaijani khanates (1578-1914). Ankara, 2014).
4. Markaryan S.A. History of Iran in the Middle Ages – from the Sassanids to the Qajars (from the 3rd century AD to the first third of the 19th century). Rostov-on-Don. 2010. 431 p.: table
5. Manuchikhri A. Political system of Iran. SPb.: Petersburg Oriental Studies, 2008. 247 p.

6. Khalayev Z.A. South Caucasian aspects of the policy of Emperor Paul I (1796-1801). Russian diplomacy: yesterday, today, tomorrow. Proceedings of the conference dedicated to the 20th anniversary of the Representative Office of the Russian Foreign Ministry in Makhachkala (February 10, 2017). Makhachkala, 2017. P. 99 – 103.

7. Botsvadze T.D. The peoples of the North Caucasus in Georgian-Russian political relations of the 16th-18th centuries. Tbilisi: Metzniereba, 1974. 196 p.

8. Mahdavi H. History of international relations of Iran: from the beginning of the Safavid reign to the end of World War II (1500-1945). Tehran: Amir Kabir, 1976. 488 p.

9. Khalayev Z.A. Political entities of Eastern Transcaucasia in the geopolitical strategy of the Russian state in the early 19th in. Materials of the international scientific and practical conference dedicated to the 200th anniversary of Dagestan's accession to Russia (Makhachkala, October 20-21, 2013). Makhachkala, 2013. P. 233 – 235.

Информация об авторах

Муртазаев А.О., кандидат исторических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой востоковедения, Дагестанский государственный университет; старший научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии, Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Ахмаев М.М., Дагестанский государственный университет

© Муртазаев А.О., Ахмаев М.М., 2025